

热血丹心育桃李,凝心聚力创新篇

济宁市第七中学优秀教学团队教师风采

文/图 记者 孔茜 崔常松 通讯员 田位旭

从荣获全国青少年校园足球特色学校到全国青少年人工智能活动特色单位,再到济宁市规范化学校……多年来,殊荣不断的济宁市第七中学始终秉承依法办学、以德立校、内涵发展、关注师生共同成长、建设“七彩校园”的办学目标,坚持“五育并举”,规范办学,充分彰显“一主两翼”的特色,走出了一条学校教育特色鲜明、教师高水平、学生高素质的教育教学高质量发展之路。值此第39个教师节来临之际,记者走进济宁市第七中学,近距离感受学校优秀教学团队的爱岗敬业与责任担当。

体育教研组——

兴趣引导,让各类体育项目竞相争鸣

“文体并举”“让每个孩子成为活动主角”是济宁市第七中学体育教师教学的生动写照。而践行以身体练习为主要手段、以增进中小学生健康为主要目的则是教师们想要达到教育育人、训练育人、健身育人、竞技育人效果的重要路径。

“在教学中,我们采用体育课、体育训练、体育社团作为体育课程的三大分支,内容遵循课程发展规律,分项目、分难度、分层次、分年级。”体育教研组组长车诚诚介绍,通过多项课程载体强化“教与学”的互通,促进学、练、赛的结合。在交流互动中授之以渔,使学生在玩中学技能,在学中玩尽兴。

“体育超市”即是体育教研组践行以兴趣为主导的一大特色实践,使传统“大课间”活动变得更加有趣味性。“每个年级都有具体项目循环进行,初一有5个项目循环、初二是单人跳、初四是耐久跑等。”车诚诚说,所实施的每一个项目都根据学生所在年级特色,推出有针对性的体育锻炼活动,在增强学生身体素质



的同时,充分激发学生的兴趣。

在多形式增强体育趣味性的模式下,使不少学生逐渐由兴趣转向参与项目竞技,八字跳绳不仅是学校特色特色课程,更是屡屡斩获省市级荣誉。而有着7年教学经验的体育教师张淑艳即是跳绳社团的负责教师,作为团队中的骨干教师,她所承担的除了课业上的压力,亦有“带教”的重担。“如何引导青年教师实现专业成长是我们教研组研究的重要课题。”张淑艳坦言,每年,学校会通过“青蓝对接工程”的方式,

发挥骨干教师的传、帮、带的积极作用。在教研组内,全体组员更是凝心聚力,团结互助,在各个平台上为新教师谋发展。

“在集体备课中,教师们相互借鉴,相互启发,优化了教学方案,也减轻了我们青年教师的压力。”青年教师商祥称,如果说集体备课可以形成更新的多元思想,那么一对一的“老带新”模式,则可经过经验丰富的“师傅”从掌握课标、编写教案、听课磨课等各个环节进行精心指导,帮助青年教师尽快适应工作岗位。

数学教研组——

以“数”启思,让学生用“数”看世界

“捧出一颗丹心,献与亿兆生灵。”是济宁市第七中学数学教师们心中的诗,而由22人组建的教研组更是一支老中青结合、富有教学特色且充满活力的团队。全体教师本着“以学生发展为本”的教育理念,立足课堂,不断探索、创新、实践,助力教育教学水平再上新台阶。

“作为‘新人’,起初在日常教学中时常会遇到各种困惑,但在数学教研组内,很多问题都可以迎刃而解。”青年教师苏玉杰说,组内的每周一课是所有教师固定的充电时间。课上,由一名教师讲课,其余教师听、评课,并有针对性地提出好的教学思路与方法,为教师的业务能力提升提供有效助力。而每周一题则是聚焦学生易错题、中考前沿新题的“拔高时刻”,拓宽各年级教师知识面,提升选题、讲题能力。在教研组大家庭的帮助下,如今已执教4年的她,已可从容面对各年级教学内容。

“教研组备课制度注重形式多样,旨在给予教师更多讨论交流时间。”数学教



研组组长周梦颉坦言,教研组始终将课堂教学与教学科研的改革与创新相结合,以老带新、以研促教,让每位教师都能实现从示范引领到课堂实践、从研讨交流到总结提高的过渡,有效提高组内教师的专业水平。

“数学知识比较抽象,这就需要激发学生们的兴趣。”在从教10年的骨干教师丁丽眼中,能够激发学生的求知欲与兴趣是教好学科的第一步。为此,她十分注重情景教学,会利用各式教具、器材及多媒体,为学生演示数学公式背后的含义,增加学科趣味性。

不仅如此,为能使学

生会用数学的眼光观察世界,教研组相继开展的“测量旗杆”“楼房搭建”等项目式学习活动,即是教师们精心设计出的兼具挑战性与真实性的任务组织课程。“通过引入一些有趣的问题情境、鲜活的例证,可引导学生完成对知识的再建构,帮助学生在掌握核心知识的基础上,在新的情境中迁移、运用、转换,产生新知、付诸实践,运用各种知识和资源来解决实际问题。”周梦颉表示,项目式学习的开展不仅能激发学生学习兴趣,更可促进学生对多学科知识的学习探索。

语文教研组——

研思聚力,践行“生长型”教学模式

“博览群书萃取精华,涵养正气以文化人”是济宁市第七中学语文教研组的教研理念,多年来,他们不断探究创新、积极践行“生长型”课堂教学模式,引导学生乐于思考、敢于质疑,激发学生探索语文世界的兴趣。

“我们教研组有22人,是一支努力奋进年轻化的团队。”语文教研组组长刘丹表示,在日常教研中,团队十分注重教学方法的创新,深入研究学生的学习需求和学习特点,针对不同层次的学生制定相应的教学方案。而为使课堂内容更加丰富,集体备课就成为了教师们不断提升教学方案的一大路径。每周由一名组内教师精心准备一节课课堂内容进行讲授,由听课教师集思广益,协助授课内容更加完善、出彩。

聚焦课文、阅读、写作等多类型授课内容,语文教研组更是立足实际,相继开展了行走的课堂、课本剧展演、项目式学习等教学模



式。“像课本剧展演,我们就是结合五四青年运动,专门排练了一台类似于《觉醒年代》的话剧。”刘丹称,学生通过表演可近距离感受人物情感与背后的故事,观看者也更能直观感受故事所要表达的精神及内涵。

而回归课堂本身,身为骨干教师的刘皖秋则更为在意如何让语文课堂焕发活力,让学生在体验、探索中学习语文。“课堂上设置问题情景,以探究合作的形式最大程度地建立起一种开放的、与生活相结合的、生动的课堂教学模式。”刘皖秋坦言,启发式教学与培养学生思维能力,可以让学生主动参与,学习效果事半功倍。

“身为青年教师,在教研组内我学到了很多。”教师卢仁芳称,语文教研组是一个和谐而有爱的大家庭,组内教师毫无保留地传授经验,便是自己能够快速成长的重要原因。

地理教研组——

“俯”察地理,以研促教构建高效课堂

心中有经纬,笔下看山河。由8名教师组成的济宁市第七中学地理教研组始终坚持以新课程标准为依据,以培养学生地理学科核心素养为目的,在教育教学中狠抓基础与落实,在课堂上着力研究与创新,在科研课题上深耕促提升。

“课堂是教学的主阵地,教研组以关键问题为抓手,对标新课标,进行教学实践研究,培养学生实践能力。”地理教研组组长孟曼曼表示,教研组会开展集中研讨,确定学期研究主题和教学问题,通过备课、磨课、上课、观课、议课等环节,对课例进行精准把控。并依托集中备课,充分彰显骨干教师示范引领作用,让组内每位教师打开科学教育的新大门。

“集中备课、观课,可以帮助我们快速成长,少走很多弯路。”青年教师王淑娟坦言,在日常教学中课程重难点的处理及学生引导是青年教师最为困扰



的,依托集体备课和骨干教师的经验分享,不仅可以快速拓展青年教师的思维模式,更可助力授课内容更具延展性、丰富性。

“地理知识不具象,深入浅出地讲授,才更能让学生感兴趣。”对于骨干教师高秀而言,如何将枯燥、空洞的地理知识在自己的课堂上生动形象,是她一直致力的事。为此,她十分注重课堂设计,重视情景教学,通过粘土捏山脉、制作地球仪模型等灵活多变

的方法,激发学生的学习兴趣,培养学生的实践动手能力。并给予学生独立思考、自主探索的时间和空间,通过创设合理的问题情境,提高学生的学习积极性。

俗话说,教而不研则浅,研而不教则空。近年来,地理教研组还承担起了教研课题的任务,通过创设主题式教研之路,在不断探索的过程中,提升教研质量,突出教研特色,助推教师立体化专业成长。